

## 心香一瓣

要论与人最亲近的器物，该是瓷器了吧，只要涉及吃和用，便少不了与它打交道。

一般的日用瓷因为量大，成本低，虽然它有设计，品质也越来越好，但它毕竟缺乏个性。有些制瓷人就不满足，他们希望这最具中国文化特质的器物有更丰富的样貌、更独特的个性和更精细的品质，徐尧林就是这样一位陶瓷设计师。认识徐尧林已经有些年头，他说自己只是个匠人，实际上他有很高的文化涵养，对陶瓷、印石、雕刻、宣纸都有一番研究。后来在媒体上看到他被聘为G20杭州峰会国宴专家委员会中的陶瓷专家，他的团队为G20峰会制作了两场国宴用瓷，以及与贵宾茶叙用的青白釉云海纹饰盖碗作品《西湖茶叙》，这些器具不浮不躁，冲淡含蓄，虽由人作，却宛如天开。

这次回杭州探亲，在徐尧林工作室“印庐”看到他新创作的一组瓷盏，在最寻常的器具里，却有着不一样的气度，其形制，其色泽，其品质，都透着

## 岁月悠长

# 烟山南麓遇徽音

伍明春

一百年前，一个女孩在杭州陆官巷林宅诞生。喜得千金的父亲林长民为女孩取名为“徽音”，典出《诗经·大雅·思齐》“大姒嗣徽音，则百斯男”句。这个典雅而富有诗意的名字，既透露了一位父亲多子多福的传统愿望，更表达了他对爱女美好未来的殷切期许。林徽因在杭州度过了一段快乐的童年时光，这种爱和呵护就像一片温暖的阳光，照亮了林徽因，哪怕是六岁那年因出水痘被禁足在老宅的后院，多年后都成为温馨的记忆。

她在1946年写作的《一片阳光》中说道：“时间经过二十多年，直到今天，又是这样一泄阳光，一片不可捉摸，不可思议流动的而又恬静的瑰宝，我才明白我那问题是永远没有答案的。事实上仅是如此：一张孤独的桌，一角寂寞的厅堂。一只灵巧的镜箱，或窗外断续的鸟语，和水珠——那美丽小孩子的病名——便灵巧永远同青春静沉的阳光整整复斜斜的成了我回忆中极自然的联想。”

如果说福州是林徽因籍贯意义上的父母之乡，那么，作为出生地的杭州可以说是她的第二故乡，或者用林徽因自己的话说，是她的“一半家乡”。

这里所说的“一半家乡”，既镌刻着林徽因美好、纯净的童年记忆，也饱含着她对于浙江籍挚友、诗人徐志摩的深沉感念。

曾几何时，林徽因和徐志摩之间的情感话题被当作八卦不断炒作，甚至被演绎成狗血剧情。其实，林徐之间的情感话题并非一个不可言说的禁区，更重要的是如何客观、全面地去考察其来龙去脉，在充分掌握各种材料的基础上再做出谨慎的判断，尽量避免断章取义或人云亦云的陷阱。

林徽因在处理这份感情时体现出一种女性中罕见的克制和大气。就当事双方的情感掌控力而言，林徽因无疑占了上风。

徐志摩1931年飞机失事之后，林徽因于当年和1935年分别撰写《悼志摩》和《纪念志摩逝世四周年》两文，情感深沉、真挚，但都十分严格地限定在友情的范围之内。

而在1932年元旦写给胡适的两封信中，林徽因一方面向胡适抱怨了凌叔华处理徐志摩遗留日记的不当做法，一方面也明确表达了对徐志摩的基本情感态度：“实说，我也不会以诗人的美谈为荣，也不会以被人恋爱为辱。我永是‘我’，被诗人恭维了也不会增美增能，有过一段不幸的曲折的旧历史也没有什么可羞惭。”也就是说，感受到了他的爱但并没有接受，并且对之划出一条清晰的边界线：“这几天思念他得很，但是他如果活着，恐怕我待他仍不能改的。事实上太不可能。也许那就是我不够爱他的缘故，也就是我爱我现在的家在一切之上的确证。志摩也承认过这话。”

林徽因对待这段感情的从容、坦荡，由此可见一斑。

林徽因不仅在文学创作上取得突出成就，在建筑学方面也建树卓著。2023年10月15日，美国宾夕法尼亚大学发布一则官方消息，在中国建筑界和文艺界引起不小反响。消息称该校将在2024年5月18日的毕业典礼上，

# 庐边观盏

陆绍阳

一种讲究，常说器物之上，可见匠人之心，此话用在徐尧林身上，甚是贴切。碗盏是经典器型，它最普通，也是烧造历史最悠久的瓷器之一。正因为人们对它的认识已经定型，要做得好，更考验匠人的功夫，从设计开始的笃定，到材料的选择、细节的处理，都在考验匠人的眼力、手力和心力。

瓷器之美，首先在于形制。一眼看上去面前这只盏端庄规整，端正器形的首要条件。这个盏的大小，一只手托着刚好，盏壁厚实，拿在手上有一种分量感，盏上空下实，轻弹一下，扣声如磬。盏的高度与口沿直径比例协调，可以稳稳放置。盏口沿的轮廓线丝滑流畅。盏的釉色青白淡雅，光照见影，透着淡淡的乳光。

制作这个盏用的瓷泥，徐尧林已珍藏十年之久，它是一个偶然的机会在废墟址的匡钵里发现的，当年已经炼制好的瓷泥，因年代久远，这些瓷泥早已经固化、硬结。凭着做瓷人敏锐的眼光，徐尧林知道这瓷泥年头久远，

# 艺境

实属难得！当时没有把它做成成品，就是因为瓷泥太少，想着做一个就少一个，就舍不得动它，就这样，这点泥料一放就是十年。现在之所以决定做，是徐尧林考虑到再过若干年，能够从踩泥到拉坯、修坯，完全自如掌握古法制瓷的技师会越来越 少，而且经过多年在陶瓷界的浸淫，他有自信把自己的设计理念通过一种器型呈现出来，将它“化蛹为蝶”。

手工瓷因为它独特的器型和材质、考究的做工，以及烧制环节对窑温的把握，一旦烧成，便会有一种特殊的美！很多人做手工瓷的目的是尽可能展现个性，表现欲极强，甚至为了突出个性而求“奇”，这样问题就来了，因为这种个性都体现在这个“器”上，没有考虑到“器”和人的关系。“奇形异状”会夺人眼球，但那只是个人的表现，徐尧林希望自己做出来的东西，首先从欣赏的角度去看待这个瓷器，然后，从使用的角度再去看待它。就像这只盏放在手里，显得稳稳当当，好的盏拿在

手上的感觉就不一样，它的重心点在手掌心，就有恰到好处的手感把握度。在徐尧林看来，一件器物要有个性，但对使用者来说，它一定是既实用又有美感的一件作品，两者双向奔赴，能用能逸。于是，他会考虑到它在造型、口径、釉的厚薄、聚香效果等方面能更贴近人们的生活习惯、情感投射。比如盖碗的设计，为了不烫手，品饮人的指腹就不能过多接触碗体，这就要经过无数次的尝试，才能确定它的规格与敞口定位。这样品茗时，就能感觉到碗身线条的悦目、起伏的美妙，一种属于瓷器形制特有的韵律美。

任何美，按照宗白华先生来讲，有两种，一种是错彩镂金，一种是初发芙蓉。徐尧林的制瓷艺术，显然是后者，在淡雅中显出他的自信，这也契合了中国人对美的追求：含蓄、内敛、优雅、大方。这一点从徐尧林对釉色的处理上就可见一斑，盏为青白釉，通体一色，他认为原味就足够好，在单色中感受沉静素雅之美。青白色尽显宋韵情

## 艺境



赵无极《无题》(局部) 1958年 布面油画

版权提供:赵无极-ProLitteris,苏黎世

# 山之韵 林之声

徐益丰

鹿田村，海拔600多米。道教圣地黄大仙祖宫就在这个村子里。鹿田村的林间微风，早早吹来大山的声韵，从雾蒙蒙中一阵举岩茶香扑鼻而来。远处山坡上的花木，都会由绿转黄，由黄渐红，有种“层林尽染”的感觉。

有一棵200年的枫香，挺拔地站在鹿田村旁，好像一位老人见证着这里的春去春又来。

早晨，我沿着鹿女湖绿道晨跑。从远处望去，鹿田水库大坝一片雾气腾腾，向我飘来；当我站上了大坝，雾气又笼罩在鹿田村上空。我永远追不上，云雾缭绕，宛如仙境。

突然间，一只“风琴”从雾空中飞过我的头顶，我还没来得及看个究竟，它已停在不远处，我轻手轻脚走到它面前，一看，是只鸟，长长的尾巴，身上的羽毛五颜六色，漂亮极了。我立刻拿出手机左拍右拍，它好像特意摆出姿势让我拍个够。

后来健琨告诉我，这鸟叫红嘴蓝鹊。红嘴蓝鹊最惊艳的时候，它长长的尾羽停在树上轻垂下来，落在地上高高翘起，飞行时华丽展开。红嘴蓝鹊作为鸚科一员，智商和脾气可以说是符合整个鸚科的形象，精明、狡猾，会在村庄等人员活动密集的区域觅食。

红嘴蓝鹊是雀类鸟中鸟体最大和尾巴最长、羽毛颜色最美的一种，常用于花鸟画的题材，为一种寓意吉祥的鸟，长尾代表长寿。

金华山动物大体可分为三类，即兽类、鸟类、昆虫类。在金华市北山林场动植物标本室里，资料中翻阅到，金华山繁茂葱郁的森林植被为野生动物的栖息繁衍提供了良好的生态环境，野生动物约有鸟纲12目23科100余种，哺乳纲8目13科30多种，爬行纲2目6科20余种。属《国家重点保护野生动物名录》一级保护动物的有穿山甲、小灵猫、黑鹿、白颈长尾雉等。

金华山昆虫的种类也很多，数量更大。林中辛勤采花喻喻作响的蜂群，夏日山林遍野此起彼伏的蝉声，秋夜悠长的虫鸣和森林溪边点点闪烁的流萤，都会给人以美的感受，留下难忘的美好记忆。

## 艺境

# 烟山南麓遇徽音

伍明春

向林徽因——中国现代著名女性建筑学家，颁发“迟到的”建筑学学士学位。那时，榕城时值深秋，与北国风光不同，福州仓山烟台山石厝教堂内的古银杏树依然满眼翠绿，微风过处，挨挨挤挤的叶片发出窸窣声，仿佛是对这一消息的轻柔而有力的回应。2024年，是林徽因诞辰120周年，也是她入读宾夕法尼亚大学的100周年。

一个温暖的冬日午后，在烟台山南麓的一家咖啡馆里，捧读曹汛先生的《林徽音先生年谱》，翻至1924年9月的条目，有如下一段简短叙述：“结束康校暑期课程，与思成同往费城宾夕法尼亚大学。思成就读建筑系，建筑系不收女生，徽音不得已进美术系，选修建筑系的课程。”

一个貌似轻描淡写的“不得已”，其实道出了当日林徽因在专业选择上的诸种失落与无奈。不过，凭着过人的聪颖和真挚的热爱，林徽因不仅在三年之后以优异成绩顺利获得宾大的美术学学士学位，还出色地完成了所修的全部建筑学课程，为她后来成为一名优秀的建筑学家打下扎实的专业基础。

就在这家咖啡馆近旁，有一处被命名为“可园”的古朴老建筑，是林徽因和故乡福州产生直接联系的一个重要空间。

1928年夏天，新婚燕尔的林徽因回到故乡探望母亲何雪媛女士，在“可园”住了一个多月。在福州逗留期间除了访亲探友，林徽因还先后应邀为福州乌石山第一中学学生作题为《建筑与文学》的讲演，为仓前山英华中学学生作题为《园林建筑》的讲演，让彼时的福州中学生有幸得以一睹这位才女乡贤的才情和风采。

沿着省级特色精品道路罗电线一路前行，车窗外，群山连绵起伏，那阳光照在树林上仿佛镀了金子一般。

健琨说，在上世纪五六十年代前，这里是光秃秃一片，被人们称为“金华的北大荒”。1957年开始，当地组建一支植树造林的队伍，也是最早的北山林场，致力于造林、育林、绿化荒山。植树造林，以人工种植经济树种为主，也有用飞机撒播的马尾松和黑松，主要以种植能产木材的柳杉、杉木为主，还种少量的国家二级保护植物木兰科鹅掌楸，鹅掌楸在当时是比较珍稀的植物。

2000年后，开始封山育林，情况大大的改善，金华山的森林覆盖率已达90%以上。

罗电线两边梧桐树高耸入云，苍翠挺拔。健琨介绍，别看这些梧桐树，年龄都不小了，栽种于上世纪七八十年代。

“凤凰鸣矣，于彼高冈。梧桐生矣，于彼朝阳”（《诗经·大雅》），古诗里用“凤凰和鸣，歌声飘飞山岗；梧桐疯长，身披灿烂朝阳”的意境赞美梧桐品格高洁与美好。当年金华山林场职工植树造林竟是满满的诗情画意。

据专家调查、采集和统计，金华山共有维管植物167科574属1149种。在植被类型和分布上，金华山主要有常绿阔叶林、落叶阔叶林、针叶林、竹林等6个植被类型和16个群丛，分布在金华山不同的海拔。

夜宿鹿田村，极为兴奋，因多年没在山上夜宿。不顾疲劳，和杨兄把鹿田村转了遍。

## 微风中的细雨

竺泉

我喜欢雨天

尤其喜欢微风中那飘舞的细雨
她总给你一种柔美的舒怀
有时还带着几份甜甜的忧伤

那个时候

我干脆停下脚步
让微风轻轻吹拂
起皱了衣裳
再让细雨
缓缓落在苦笑嘴唇上
就像被深爱的人亲吻的模样

幸福的瞬间

再不去想

更不必去问

她来自哪个遥远的村庄
微风摇落细雨
细雨没有一点儿声响

## 月河

吕焯

月河的美，必须有大雪辽阔的铺陈
曲曲折折的小巷飘着激昂的雪
石桥的静止，流水的缓慢，鹅毛大雪
往细小的日常填充一种叫宁静的元素

我也曾在大雪纷飞时流下热泪

我也见过人间很多场的大雪，熟悉人世的冷暖

我也曾在大雪纷飞时流下热泪
目睹亲人回归大地

我也曾在大雪封山时

与竹林里的鸟兽共饮一杯温热的酒水
某年四月，与理勇诸君同游月河
畅饮禾城小厨娘的温馨
月河婉约且有大气象
雪在我的虚构里抵达
空调吐出的凉爽
在诗的纸上都排成了结冰的雾霭
踏雪，还需要马匹的蹄声或是摇橹的吱吱声

在水乡，在月河，
我选择在一场大雪和小雪之间的虚构
醉梦中，故园最初的模样又活了过来

## 冬夜里

## 我在想你

钟旭妙

冬月的暖阳里，我们去看你。你抱过的四个月大的小婴孩五岁了，去年她问：这样睡着，冷不冷？今年她问：睡了那么久，为什么还没醒来？快让宇宙公主的魔法，把这石门打开。

我知道的魔法是，次年清明，莖前长出一棵松，时只豆芽细，今有尺余长。山上的树叶黄了又青，青了又黄，问过风问过雨问过白云和蓝天，你在哪里？答案在空中飘扬。

很多次敲门声响起，仿佛又见你，笑容满面，篮子里装着嫩绿的青菜、沾着露珠的玉米。风起时，雨落时，我总能听到你吹的《牧羊曲》
抬头望天，白云幻化出你打太极拳的身姿。

谁教我认数1234567，谁教我写字、背诗、猜谜，谁给我整的嫁衣，除了母亲还有你，我的父亲。是谁教导我说世上无难事，只要有梦想，是谁告诉我，坚守本心，做你自己，是你，我的父亲。

那夜阿根廷法国对决，无数人彻夜不眠，而我在想你，悲伤成河。五十多年前，你是学校绿茵场上的骁将，我在试图拼接生命的链条中，才知这些

过往。

母亲常常说起你走过大漠孤烟、白山黑水、敦煌莫高窟……

你说别哭、别哭，笑着、笑着，往前，女孩的眼泪是金子是珍珠。父亲，你走时我没哭，你走后的很多日子，我没哭，只是在我想你的夜里，请让我卸下掩饰的坚强，让我痛哭一场。不诉离殇，只为那时无知仗着你的宠，伤过你的心，拂过你的意，逆过你的鳞。不诉离殇，只想告诉你，时光不老，爱的答案一直在心里。